



编者按

老年人对生活环境的适应性逐渐降低,很容易出现摔倒等意外事故。为防范化解此类风险,保障和提升老年人居家养老的安全性、舒适性,我省各地开启居家环境的改善——家庭适老化改造,让更多老年人居家养老更安心舒心。

一户一案 一人一策

房县1015户困难老人享受适老化改造

“原来起夜都要摸黑开灯,现在家里安装了感应灯,一发出声音灯就亮了,还配备了坐便椅、拐杖等辅助器具,对老伴儿的生活起到了很大的作用。”9月6日,家住房县城关镇八里村的吴大爷开心地说。
今年76岁的吴大爷,其老伴因患尿毒症加视力障碍行动不便,长期需要人照料。随着自己年事越来越高,吴大爷辅助老伴起床、洗澡、上厕所也越来越吃力。今年,他家被列入特殊困难老年人家庭适老化改造计划,相关部门为他家安装了智能感应灯、床边扶手、烟雾报警器

等,还配置了淋浴凳、坐便椅、照明拐杖等器具,方便老人生活。
今年,房县把推进适老化改造工作纳入民生实事的重要内容,把生活最困难、基础最薄弱、条件最落后的困难老年人家庭列为适老化改造对象,实行“一户一案、一人一策”,积极推进老年人家庭适老化改造,为老年人打造更加安全、舒适、便利的居家环境。
在改造过程中,房县聚焦“如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能检测跟进、辅助器具适配”5项内容,组织专业服务机构的

工作人员入户评估,根据老人身体状况、生活习惯、住宅实际等因素,按照基础保底和自愿选择的原则量身定制个性化建设方案,确保改造工作周密有序。
城关镇联社区89岁的老人王世云选择了个性化改造,家里配备了一键呼救、智能监控、智能手环等设备,老人的身体状况家人可实时掌握。“晚上她一按呼叫器,我们就马上起来,还有摄像头可以对话,看得到老人的行踪,为我们平时照顾老人提供了方便。”王世云的女儿王兰说。
此外,房县民政部门还搭建起

智慧养老综合服务管理平台,集成养老数据大屏、养老服务资源管理等12套智慧系统,具有服务需求应答、数据汇总分析、紧急救助呼转、服务流程监管、健康管理、可视化远程监测等功能。
目前,房县今年确定的1015户适老化改造工作已全部完成,并逐户建立改造台账,同时安排工作人员定期开展上门回访,按照“缺什么补什么”原则,确保老人居家养老安全、便捷和舒适。
(选自 湖北日报客户端房县频道 作者 杜达巍)

新洲

投资6.8亿元 改善灌溉面积达34万亩 举水灌区改造项目提档升级

连日来,在武汉市新洲区举水灌区续建配套与现代化改造工程现场,建设者们头顶烈日、脚踏热浪,用汗水和坚韧推进项目建设,力争在2027年全线竣工并投入使用。
新洲举水灌区,位于举水下游两岸,水利工程多始建于20世纪,运行60多年,灌区的渠道及建筑物久失修,渠道淤积,灌溉面积减少,制约了灌区农业经济可持续发展。2023年10月,新洲区启动规划和申报举水灌区续建配套与现代化改造项目,2024年上半年完成项目立项和初步设计报批工作,6月底举水灌区续建配套与现代化改造工程开工,总投资6.8亿元,计划4年建设期,资金来源为增发国债资金和地方配套。
举水灌区设计灌溉面积35.43万亩,划分为五大渠系,包括凤凰、李集、汪集等10个街镇(管委会)。工程涉及解决区域内灌溉未覆盖和抗旱死角、水系连通、排涝体系等续建配套内容,以及灌区提档升级、节水效果、灌区数字化信息化水平等现代化改造内容。截至目前,4条主干渠、10条支渠、62处渠系建筑物开工在建,累计完成投资5000多万元,完成2024年国债资金比例50%。
“举水灌区现代化改造后,将解决灌区渠道跑、冒、漏、渗问题,改善灌溉面积达到34万亩,灌溉水利用系数达到0.56,惠及全区10个街镇的农业灌溉用水,同时优化区域内生态环境,改善农业生产条件,助力小流域综合治理。”新洲区水务和湖泊局相关负责人介绍。
(选自 湖北日报客户端新洲频道 作者 汪珊 吴思 郭琳)

蕲春

秋日菱角飘香



9月11日,蕲春县彭思镇南山村村民划着自制的小船,穿行在菱角种植水面上忙着采摘菱角。南山村水资源丰富,近年走出一条集菱角、荸荠、水芹等农产品种植、加工、销售为一体的增收之路,成为武汉市都市圈“菜篮子”产品保供基地之一。
(选自 湖北日报客户端蕲春频道 作者 陈顶云 胡耀杰)

襄州

农民返乡当起“塘主” “授人以渔”闯出增收路

9月14日一大早,在襄阳市襄州区朱集镇杨岗村绿满丰家庭农场,村民们忙着收网、分拣、出售,随着渔网收紧,鱼儿纷纷跃出水面,呈现一派鱼跃人欢的丰收景象。
80后农场主杨坤是杨岗村年纪最小的养鱼户,却拥有全村最多的鱼塘,年产值达260万元。“我就是杨岗村村民,2021年回来做水产养殖,到目前发展到7个鱼塘,一年起鱼15次,18万斤左右。”绿满丰家庭农场主杨坤说。
近年来,朱集镇杨岗村在抓水稻种植的同时,大力发展特色水产养殖,因地制宜引导农户养殖黄颡鱼。农场大力实施机械增氧、大水面生态养殖等现代化养殖技术,养殖的黄颡鱼主要销往郑州、汉中等地。
陕西省汉中市经销商范文安说:“每年都在这里收购黄颡鱼,鱼的质量、价格都很满意,零售价格能卖到15元一斤,在我们那边还是挺好卖的,今天收购的有8000斤左右。”
目前,杨坤已联合村里4家养鱼户一起发展渔业养殖,以黄颡鱼为主。其中,套养的还有花鲢、草鱼、鲫鱼等品种,持续扩宽增收渠道。“今后,我会深耕特色水产养殖产业,准备再发展两个品种,继续扩大规模,做大休闲垂钓和餐饮业,为游客提供吃喝玩乐一条龙服务,争取把杨岗村水产养殖做出特色,为乡村振兴添砖加瓦。”杨坤表示。
“我村现有水产养殖5户,面积300余亩,优质水鱼2500多亩,目前,我村基础设施水、电、路齐全。今后,我村要做好水稻优质高产工作,扩大黄骨鱼养殖面积,引导农户发展特色产业,增加农民收入,壮大集体经济。”朱集镇杨岗村党支部书记杨勇说。
(选自 湖北日报客户端襄州频道 作者 王波 胡晋文)

社区食堂幸福味道



9月19日,在巴东县信陵镇白土坡社区“幸福食堂”内,不少社区居民前来就餐。近年来,巴东县积极推进养老服务体系建设,完善社区养老服务设施,探索养老助餐服务模式,不断提升老年人的获得感、幸福感。
(选自 湖北日报客户端巴东频道 作者 焦国斌)

家居环境“微改造”方便老人

近日,在武汉市黄陂区前川街冰晶兰馨苑小区83岁的谢婆婆家,工作人员仅用半个小时左右,就完成了智能门锁安装,从此谢婆婆实现了出门不用带钥匙,回家可享受指纹解锁、密码解锁的便利。
今年,根据武汉市相关政策,黄陂区启动了居家适老化改造工作,并结合黄陂实际情况,选取了8个具备改造条件的小区作为全区第一批适老化改造试点。黄陂区住房与城市更新局相关负责人介绍,适老化改造不是大刀阔斧的改动,而是精细入微的“微改造”。比如,为了解决老人如厕困难的问题,改造项目包括了马桶盖加温和卫生间扶手的安装,虽然看似微小,却能够大幅度提升老年人的生活便利性和安全感。
“我今年74岁了,就是原先的这个马桶冬天坐上去冰凉冰凉的,现在这个马桶可以加温,是温暖的,还可以清洗,老人用起来很方便。”前川街冰晶兰馨苑小区居民易华云介绍。
据悉,适老化改造对象主要针对60周岁以上(含60周岁)的业主(即房屋所有权人)或与60周岁以上(含60周岁)直系亲属共同居住的业主,政府支持保障的特殊困难老年人家庭。改造内容包括家中地面防滑处理,安装扶手、淋浴椅、防撞标识、感应灯、智能门锁、蹲便器改坐便器等15项。
按照“自愿选择、需求导向、公开规范、政府支持、企业参与”原则,家中有60周岁以上老人的业主自愿提出申请,从15项改造内容中选择6项及以上进行改造且金额超过3000元的,由政府给予3000元补贴。
目前,黄陂区正抓紧推进已签约的500余户居家适老化改造工作。
(选自 湖北日报客户端黄陂频道 作者 骆自伟)

巴东

黄石港

“如果您遇到困难,免费吃饭!” 爱心饭馆爱心餐暖胃又暖心

近日,在黄石港区磁湖路湘菜馆的玻璃门上,一张红色告示格外醒目,上面写着:“免费吃饭,如果您遇到困难,您来本店,告诉本店人员来份‘单人套餐’,吃完直接走就好,不必客气。在您以后有了能力的时候,记得帮助一下您身边需要帮助的人。”
据介绍,湘菜缘饭馆是去年8月份开业,主要经营湘菜。今年7月中旬,餐馆负责人程正芳贴出这张“免费吃饭”告示。
“我以前在山东做工程,由于年底拿不到工资,连回家的路费都没有,感到十分无助。此时,当地

一家小餐馆的老板,为我提供了一份免费的晚餐,还给了230元的路费。”程正芳说,出告示的初衷,“此事已过去了25年,但我始终忘不了这份恩情。”
据悉,湘菜缘是师院社区引导成立“乐活磁湖”商户联盟成员单位,成立联盟的主要目的是引导磁湖路商户互帮互助、自治管理。“现在又多了一个奉献爱心、传递大爱的职能。”师院社区党委副书记万莉介绍,“‘乐活磁湖’共有商户109户,现在有大半的商户都在传递爱心,真正成了一个‘爱心联盟’。”
此后,餐馆又先后接待了2名

来黄石港区找工作未果的外地人,他们分别点了1份“单人套餐”。吃完饭后,程正芳还给他们提供了30元的路费。
在程正芳的带动下,同是“乐活磁湖”商户联盟的马玉涛麻辣烫店的门口贴出了“免费吃饭”的告示,“周记烧菜馆”也在店门口贴出了“免费提供茶水和饭菜”的告示。
一户、二户、三户……善良有温度,爱心会传染。“乐活磁湖”商户们都行动起来,传递善意,播撒大爱。
(选自 湖北日报客户端黄石港频道 作者 吴高斌)

爱心传递 温暖一座城
程正芳“免费吃饭”的做法,是爱心的体现,也是一种社会正能量。
当你在别人困难的时候,慷慨地伸出援助之手,你会感到无比快乐;当你遇到困难时,接受别人的帮助,你会感到世界是那么温暖。
我们需要更多像程正芳这样的爱心人士,关爱他人,帮助别人,传递人间大爱,温暖一座城。
短评
程正芳“免费吃饭”的做法,是爱心的体现,也是一种社会正能量。

十堰:政务服务送到群众家门口

近期,十堰市公安局东岳分局在大型商业综合体“招商·兰溪谷”建成一类政务服务兰溪谷警务室,市民在家门口就能办理户籍、交管、出入境等93项业务。截至目前,该警务室今年已累计接待办事市民1700余人次。
近年来,十堰市公安局东岳分局树牢“以人民为中心”发展思想,抢抓公安行政管理服务改革试点契机,持续打造让企业放心投资、专心创业、安心经营的一流营商环境。该局成立由分局主要负责人挂帅的优化营商环境

领导小组,常态化深入辖区企业走访服务,现场办公;推动政务服务向警务室、警务站等基层末梢延伸,把政务服务送到群众家门口;在社区警务室、驻企警务站建设营商环境服务前哨,第一时间帮助企业解决棘手疑难问题,先后稳妥高效解决东风零部件厂周边施工隐患、商用车车辆工厂诈骗警情多发、东风企业急用化学品审批备案等“急难愁盼”事项273件,以公安担当让企业专心生产、安心经营、放心发展。
(谭志丹)

郧西:在线核验助力营商环境优化

9月9日,郧西县招标投标活动“在线核验”系统功能正式上线,提档升级了评标环节错误快速纠正(全国首创性项目)改革成效。
“在线核验”功能基于大数据构建,运用电子技术手段,结合公共资源交易实际管理和工作流程,复核评标结果的报告,其目的在于压实招标人主体责任,规范招标投标行为,持续改善营商环境,并提升公共资源交易领域评标结果的质量和效率。依托于“在线核验”系统的构建,采用“科技+人工”校准的方式,增强了对

负面清单的应用,从而实现招投标活动中评标环节错误快速纠正。通过协调招标人、招标代理机构以及评标委员会成员,从招标人审查到错误纠正可在当日完成,节约近30日的时间成本,加快项目实施进度。
“在线核验”功能的实施,通过电子化和自动化的手段,简化了流程,高效规范解决了招投标争议,降低了异议投诉率,大大缩短了项目招标周期,优化了招投标领域营商环境。
(黄治国 李想)

房县:“由黄到蓝”能动评级为企护航

一起案值百万的涉企合同纠纷,从“立”到“结”,仅用时13天。近日,房县人民法院运用涉企案件经济影响“双向分级”评估成功调解该起纠纷。
今年8月,某企业向房县人民法院递交诉状,要求某工程公司支付99万余元货款及迟延履行利息。在引导涉诉企业填写《企业涉诉经济影响自评表》时,被告公司自评本案诉讼将严重影响公司的现金流及正常运转,故自评影响等级为“黄级”(较重)。
收到企业自评后,房县人民法院初步评定等级亦为“黄级”,遂决定组织双

方调解,将诉讼可能引发的企业经营风险降至最低。通过“面对面”“背靠背”的协商,合理引导企业预设履约期,双方最终达成一致意见,被告公司经营危机也得以缓解。法院结案时,将评级相应地调为“蓝级”(一般)。
今年以来,房县人民法院将涉企案件经济影响“双向分级评估”制度贯穿涉企案件立、审、执全流程,实时实质评估影响等级,实行评估动态管理,适时能级调整评级,全力护航企业健康发展。
(刘睿 张晓慧)

大冶:“文艺+宣讲”改革强音入基层

“党的二十届三中全会指出,必须增强文化自信,发展社会主义先进文化……”9月14日晚,在大冶市夕阳红文化广场,一场别开生面的主题宣讲吸引了众多市民现场聆听。当天,大冶市东岳路街道还为群众奉献一场精彩纷呈的文艺演出,以大合唱的形式,将传统文化和改革强音,融入到浓浓的节日氛围中。
据了解,今年以来,大冶市东岳路街道持续创新文化活动内容,充分汇

聚文艺演出和主题宣讲合力,“特别是近期,我们利用各类宣讲平台,持续学习贯彻党的二十届三中全会精神,不断激活东岳文化魅力。”东岳路街道党工委委员、工会主席辛未介绍,截至目前,围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神,该街道开展中心组学习2次、党支部学习20场,组织主题宣讲25次,以群众喜闻乐见的形式,让改革强音“声”入基层、“声”入人心。
(王辛未 肖萍)

潜江:以监督促服务助力优化营商环境

今年以来,潜江市洋口街道纪工委聚焦优化营商环境,紧盯项目开工、建设、投产等关键环节,对在服务园区建设中不担当、不作为、慢作为等问题开展专项整治,以有力监督护航园区项目建设高效推进。
在8月初走访调研时,和远气体公司负责人反映,因外部电力线路施工较为缓慢,企业投资6590万元建设年产5万吨液氧、12万吨液氮项目不能在月底前投产,公司将失去大量订单。接到反映后,该纪工委深入查找原因,发现街道经济服务办

室主动对接企业不够,在工作中不作为、慢作为。对此,纪工委对相关工作人员进行了批评教育,督促其靠前服务、主动作为。经济服务办公室随即主动对接市供电公司和高新投公司,最终在月底完成项目外部10千伏电力接入。
“为企业排忧解难是街道纪工委围绕中心服务大局,聚焦助企惠企政策落实的具体实践。下一步,我们将继续围绕优化营商环境,助推‘一城三基地’建设贡献纪检力量。”该街道纪工委负责人表示。
(陈苗)

当阳:颁发首本林权改革不动产登记证书

9月14日,当阳市庙前镇普济寺村村民曹先生拿到了该市推进林权改革的不动产登记证书,这也是该市颁发的首本林权改革不动产登记证书。
据了解,当阳市自然资源和规划局在林权改革中以便民利民为宗旨,推进不动产登记优化权籍调查方法、网上办、林权合同备案与登记系统联动、可视化查询等,为实现上述功能,以“探索林权不动产登记新举措”省级先行区创建为契机,开展

近3万条林权存量登记数据分析、整理、转换和建库;实施5000亩林权测绘、地籍调查,解决35起林权登记面积不符遗留;拓展“互联网+不动产登记”林权类登记模块,实施林权合同备案与不动产登记系统对接;扩展地籍图可视化查询系统的林权类登记成果信息查询。
下一步,该局将进一步巩固成果,稳定运行,深入推进林权改革不动产登记工作。
(郑欣璐 祁建华)